

头条

自国内推出“老赖”黑名单以来,累计上榜者已超过1400万人次

王思聪罗永浩虽被限制高消费 但距成为“老赖”还有一步之遥

王思聪、罗永浩被限制高消费,贾跃亭因欠下巨额债务未还被列为失信被执行人……近期,不少商界知名人士因为债务未还被法院发布“限制消费令”,或者列入法院失信被执行人名单。

数据显示,自国内推出“老赖”黑名单以来,累计上榜者已超过1400万人次。法律如何界定“老赖”?被执行人、限制消费、失信被执行人,这些名词背后有何规定和区别?我国目前对“老赖”的惩治力度到底有多大?

据新华社电

“有钱不还”才是法律界定的“老赖”

此前上海嘉定区法院向王思聪发出限制消费令,曾引起网友一波关注,20日媒体发现嘉定法院对王思聪取消了限制消费,网友纷纷猜测王思聪已“安全落地”。可没过一天,中国执行信息公开网上接连公布4条针对王思聪的新“限高令”——一个来自北京二中院,另外三个来自上海静安区法院。22日,北京二中院通报,因为王思聪未按执行通知书要求履行还款义务,法院不仅对王思聪下达了“限高令”,还已经查封了他名下的房产、车辆及银行存款。

就在不久前,锤子科技的罗永浩也被法院发布了“限制消费令”。罗永浩为此发表了《一个“老赖”CEO的自白》,称就是“卖艺也要还钱”。拖欠众多供应商货款及用户押金的ofo CEO戴威,也被发布了“限制消费令”。

此外,乐视创始人贾跃亭因欠下巨额债务未还被列为失信被执行人;暴风集团的实控人冯鑫多次被限制高消费后,成为失信被执行人。

何为“老赖”?北京市理格丰律师事务所合伙人郭玉涛解释,成为“失信被执行人”才是法律界定上的“老赖”。“简单说,被执行人是‘有债没还’,而失信被执行人是指‘有钱不还’。一旦被执行人明明有钱却赖着不还,或者隐瞒转移财产等,法院就会认为其失信,将其列入失信被执行人。”

北京大成律师事务所执业律师肖飒表示,限制消费和失信被执行人都是在被执行人不履行义务之后产生的概念。被执行人如果履行了义务,就不会和限制消费以及失信被执行人产生联系。“可以说,限制消费离成为‘老赖’还有一步之遥。”

国家发改委官网信息显示,自2013年10月实施失信被执行人名单信息公布制度起,截至2019年6月底,全国法院累计发布失信被执行人名单1443万人次。

“老赖”一处失信,处处受限

据悉,我国累计限制失信被执行人购买飞机票2682万人次,限制购买动车高铁票596万人次,437万失信被执行人慑于信用惩戒履行法律义务。记者调查发现,成为“老赖”原因多样,有熟人之间借款不还的,有信用卡长期逾期不还款的,也有公司经营不善陷入债务危机的。由于成为“老赖”和具体金额无关,近两年来,网贷行业泡沫破灭产生了大批借款不还的“网贷老赖”,金额不大但人数不少。

国内企业信用信息查询平台“启信宝”曾在今年1月做过统计,

在公布的失信被执行人名单中,有很大一部分是企业负责人。据这个平台称,在可查询的企业负责人中,董事、监事以及公司高管,包括初创企业的执行董事和监事以上的公司负责人,有近119万人被列入失信被执行人名单,占比接近10%。

据“法银媒”平台的失信被执行人大数据分析,自然人“老赖”名单中,年龄段在41岁至50岁的占比37%,31岁至40岁的占31%,51岁至60岁的占17%,18岁至30岁的占11%。

“一处失信,处处受限”,“限制消费令”不是简单的一纸文书。《最

高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》明确,被执行人违反限制消费令进行消费的行为属于拒不履行人民法院已经发生法律效力的判决、裁定的行为,经查证属实的,依法予以拘留、罚款;情节严重,构成犯罪的,追究其刑事责任。

中国人民大学法学院教授刘俊海表示,限制消费乃至纳入失信被执行人名单,都是惩戒失信的手段,目的是提高失信成本,敦促被执行人自觉履行法院的判决、裁定,而不要当“老赖”。

“老赖”无处藏身。

目前,有关部门正严厉打击拒不执行行为。最高院今年3月披露的数据表明,近3年来,全国法院以拒不执行判决裁定罪判处罪犯1.3万人,拘留失信被执行人50.6万人次,限制出境3.4万人次,同比分别上升416.3%、135.4%和54.6%。

刘俊海认为,目前,我国正从“基本解决执行难”跨入“切实解决执行难”阶段,应进一步完善诚信体系建设,强化失信联合惩戒机制。惩戒失信被执行人不仅能保障申请执行人的合法权益,而且有助于加速商事流转,鼓励投资兴业,优化法治化营商环境。

文化

北京239家实体书店获得近1亿元资金扶持

据新华社电 记者从北京实体书店联席会议办公室了解到,2019年北京市共计有239家书店获得实体书店项目扶持,扶持资金共计近1亿元。

据北京实体书店联席会议办公室相关负责人介绍,北京市今年扶持项目工作重点是房租补贴项目、奖励项目和政府购买服务项目。其中,“房租成本”补贴是今年扶持的重中之重,在开展预算成本绩效核算分析的基础上,北京发布了各区实体书店房租补贴标准,补贴共计5300余万元,比2018年增加30%,共有143家书店获得房租补贴,补贴金额占入围书店核定房租成本的近60%。

为了推动书店提升文化服务质量,提供多元文化产品,满足首都市民日益增长的公共文化需求,2019年北京重点对24小时书店给予专项补贴。最终有14家24小时书店得到扶持,一定程度上降低了书店延长运营时间产生的成本,鼓励更多不打烊书店点亮北京城市夜空。

图像

神奇“不冻河”零下40多℃不结冰

这是记者日前拍摄的内蒙古兴安盟阿尔山市境内的“不冻河”。

“不冻河”位于内蒙古兴安盟阿尔山市境内,是哈拉哈河的一段长约20公里的河段,该河段严冬从不封冻,被称为“不冻河”。据地质专家考证,这里集聚着丰富的地热资源,流经此地的河流,在严冬零下40多摄氏度的气温下也不结冰,故形成这一奇特的景观。

新华社发

